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АД УСЁЙ ДУ ШЫ!
На су пе рак ліс та па даў скай 

сло це мы зноў рас па чы на ем шчы рыя су стрэ чы 
з чы та ча мі, якія так прый шлі ся да спа до бы 
сяб рам на шай «Звяз ды». 
Па вер це, на двор'е — зу сім не пе ра шко да 
для та го, каб па ба чыц ца. 
У наш імк лі вы час вель мі важ на імк нуц ца 
да та го, каб час цей ві таць адзін ад на го 
не па ма біль ні ку ці ліс та вац ца 
праз элект рон ную скры ню, а за зір нуў шы 
ў во чы, апы нуў шы ся по бач. 
Пры нам сі ме на ві та та кім чы нам мы 
і па сту па ем. На пя рэ дад ні кож на га се зо на 
рас па чы на ем шпа цыр па род най Бе ла ру сі, 
дзе ў род най га зе ты на род най мо ве столь кі 
сяб роў. І, па вер це, та кія су стрэ чы ла дзім 
з вя лі кім за да валь нен нем.

Пры зна ем ся, пад час да лё кіх па да рож жаў 
па най пры га жэй шых кут ках на шай кра і ны 
не як за бы ва лі ся пра пры ста ліч ча, лі ча чы, 
што ўжо сю ды аба вяз ко ва па тра пім. 
Тым ча сам чы та чы з Мінск ага ра ё на 
спра вяд лі ва да ка ра лі: маў ляў, ні як не 
за ві та е це. Вы праў ля ем не да хоп — заўт ра 
па ба чым ся ў па сёл ку Ляс ны, цэнт ры 
Ба раў лян ска га сель са ве та. 4 ліс та па да з 11 
да 14 га дзін Дзень пад піс чы ка га зе ты «Звяз да» 
ад бу дзец ца ў ад дзя лен ні паш то вай су вя зі 
«Ляс ны-2». Спа дзя ём ся, што, ня гле дзя чы 
на апош ні пра цоў ны дзень пе рад вя лі кі мі 
вы хад ны мі і «ня лёт нае» на двор'е, су стрэ ча 
бу дзе цёп лая. 
За ходзь це — за пра ша ем ад усёй ду шы!

(Заканчэнне. 
Пачатак на 1-й стар.)

У ад ным з вы пад каў ма ла дая 
дзяў чы на хва рэ ла на ВІЧ-ін фек-
цыю. Яна не толь кі свя до ма за ра-
зі ла свай го су жы це ля, пра што ён 
на ват не зда гад ваў ся, але і за бі ла 
іх агуль нае но ва на ро джа нае дзі ця, 
пры чым з асаб лі вай жорст кас цю: 
на нес ла яму мност ва ко ла та-рэ за-
ных ран. Аб цяж арва ю чыя аб ста ві ны 
па цяг ну лі за са бой ад но з са мых су-
ро вых па ка ран няў — 12 га доў па-
збаў лен ня во лі. А сту дэнт ка з Турк-
ме ні ста на на ра дзі ла дзі ця прос та 
ў па коі ін тэр на та БДТУ, а по тым 
вы кі ну ла яго ў смец це вы па кет. Як 
вы свет лі ла след ства, зра бі ла гэ та 
яна не свя до ма, а пад уз дзе ян нем 
псі ха траў му ю чай сі ту а цыі. Уліч ва ю-
чы змяк ча ю чыя ака ліч нас ці, яе ад-
пра ві лі ў тур му на два га ды.

Не ха це ла ста на віц ца шмат дзет-
най ма ці дзвюх да чок з Пу ха віц ка га 
ра ё на, якая за бі ла трэ цяе дзі ця.

УВА ГА, ДЗЕ ЦІ!
Пад час ця жар нас ці і ў пас ля ро-

да вы пе ры яд жан чы на ў прын цы пе 
схіль ная да дэ прэ сіў ных ста наў, а ва 
ўсіх гэ тых вы пад ках бу ду чыя ма ці не 
звяр та лі ся па да па мо гу да ме ды цын-
скіх спе цы я ліс таў, на ра джа лі до ма, 
у адзі но це, боль шасць з іх за ста лі ся 
без пад трым кі муж чы ны. Збег гэ тых 
аб ста він мог спра ва ка ваць уз нік нен-
не ча со вых ад хі лен няў у паводзінах. 
Та му не аб ход на зра біць усё, каб та кі 
скла да ны пра цэс як ро ды пра хо дзіў 
пад на гля дам спе цы я ліс таў.

Да рэ чы, на ла джа на цес нае су-
пра цоў ніц тва мі лі цыі з ме ды цын скі-
мі ўста но ва мі. Ка лі ні я кай ін фар ма-
цыі пра жан чы ну, якая ста я ла на 
ўлі ку і ўжо па він на бы ла на ра дзіць, 
ня ма — звест кі пра яе пе ра да юц-
ца ў ор га ны ўнут ра ных спраў для 
пра вер кі. Сіс тэ ма дзей ні чае і на ад-
ва рот: у тым вы пад ку, ка лі ад ра зу 
не атры ма ла ся вы явіць асо бу зла-
чын цы, рас сы ла юц ца за пы ты аб 
ін фар ма цыі як у дзяр жаў ныя, так 
і ў пры ват ныя клі ні кі, у тым лі ку і 
каб пра ве рыць тых, хто пла на ваў 
пе ра пы ніць ця жар насць, а пас ля ад-
мо віў ся. Асаб лі вая ўва га на да ец ца 
ня доб ра на дзей ным сем' ям.

Па вод ле слоў спе цы я ліс та, на роў-
ні з тэ май па збаў лен ня ад но ва на ро-
джа ных не менш важ най праб ле май 
з'яў ля ец ца за бой ства дзя цей і па-
кі дан не іх у сі ту а цыі, не бяс печ най 
для жыц ця. Ва ўсіх на слы ху спра-
ва аб го мель скіх «баць ках», дзі ця 

якіх пе ра тва ры ла ся ў му мію, ці пра 
жы хар ку ста лі цы, якая не па ба я ла ся 
па кі нуць не маў ля сам-на сам з галод-
ным са ба кам. Так што вы ра та ван не 
дзя цей у пер шыя дні іс на ван ня — гэ-
та спра ва гі пер важ ная, ад нак да лё ка 
не адзі ная: не аб ход на ства раць ім 
год ныя ўмо вы жыц ця.

Што да ты чыц ца рас кры ва льна сці 
та кіх зла чын стваў, то до ля тут вы-
со кая: ад 75 да 100% у за леж нас ці 
ад го да. На прык лад, сё ле та бы ло 
за рэ гіст ра ва на 3 вы пад кі за бой ства 
не маў лят: усе зла чын ствы ўжо рас-
кры тыя. Ча сам атрым лі ва ец ца на-
па сці на след зла чын цы і праз 5-10 
га доў. Так, ня даў на бы ла за кры тая 
спра ва 2004 го да. Жан чы ны, якія 
до ма на ра джа юць мёрт вае дзі ця, 
час та імк нуц ца па зба віц ца ад яго, 
што, у вы пад ку вы яў лен ня, мо жа па-
цяг нуць за са бой раз бі раль ніц тва. 
Знач на лепш са ма стой на за явіць пра 
зда рэн не, а ў ідэа ле, каб яго пра ду-
хі ліць, — у аба вяз ко вым па рад ку да 
ро даў звяр нуц ца да ўра ча.

— Ча ла ве чае жыц цё — гэ та най-
вы шэй шая каш тоў насць, і трэ ба пры-
кла даць усе на ма ган ні, каб яго за-
ха ваць. Ка лі бэ бі-бок сы да па мо гуць 
вы ра та ваць хоць бы не каль кі не маў-
лят, іх не аб ход насць бяс спрэч ная, — 
пад крэс ліў Вік тар Юзэ фо віч.

ШТО ТА КОЕ 
БЭ БІ-БОК СЫ?

Бэ бі-бокс — гэ та спе цы яль-
на аб ста ля ва ная ячэй ка-ка лыс ка 
ў па мяш кан ні ме ды цын ска га або 

са цы яль на га цэнт ра, у якой мож-
на ана нім на па кі нуць не маў ля. Для 
та го, каб гэ та зра біць, не трэ ба за-
хо дзіць унутр і з кім-не будзь мець 
зно сі ны: па клас ці ту ды дзі ця мож-
на праз акно, як толь кі дзвер цы 
бэ бі-бок са бу дуць за чы не ныя, ва 
ўста но ве па чу ец ца гуч ны сіг нал, 
які аб вя шчае аб з'яў лен ні но ва га 
ад каз ні ка. Асо бу жан чы ны, якая 
пай шла на та кі крок, уста на віць 
не маг чы ма: по бач не па він на быць 
ахо вы і ві дэа ка мер. У аб са лют най 
ана нім нас ці асноў нае ад роз нен не 
ад ін шых спо са баў ад мо вы ад дзі-
ця ці. Ка ля бэ бі-бок саў тра ды цый на 
раз мя шча юць кан так ты гра мад скіх 
і рэ лі гій ных ар га ні за цый, якія мо-

гуць да па маг чы ма ці, ка лі яна ўсё-
та кі пе ра ду мае.

Ідэя та ко га пры ём ні ка да лё ка не 
но вая: у роз ных фор мах яны бы лі 
шы ро ка ра паў сю джа ны яшчэ ў ся-
рэд нія вя кі. Пер шае «ко ла пад кі ды-
шаў» бы ло ство ра на ў Іта ліі ў кан цы 
XІІ ста год дзя. Для гэ тых мэт вы-
ка рыс тоў ва ла ся цы лінд рыч ная 
пры ла да, якая бы ла ўман ці ра ва на 
ў вон ка вую сця ну бу дын ка. Пас-
ля та го, як жан чы на кла ла дзі ця 
ўнутр, яна кру ці ла цы ліндр і не маў-
ля аказ ва ла ся ўнут ры ма нас ты ра 
або пры тул ку. Ро лю апа вя шчаль-
ні ка вы кон ваў зва но чак. Та ды на 
та кі крок жан чын штур ха ла гань ба 
за на ра джэн не дзі ця ці па-за шлю-
бам, ця пер — не жа дан не браць на 
ся бе ад каз насць.

У не ка то рых кра і нах Еў ро пы бэ бі-
бок сы шы ро ка рас паў сю джа ныя да 
гэ та га ча су, на прык лад, у Гер ма ніі. У 
ін шых кра і нах, як у Вя лі ка бры та ніі і 
Бель гіі, яны пад за ба ро най, а ў Фран-
цыі і на огул ёсць па няц це — ана нім-
ныя ро ды. У су сед няй Ра сіі пер шыя 
бэ бі-бок сы з'я ві лі ся ў 2011 го дзе, 
што вы клі ка ла ма су спрэ чак у гра-
мад стве, якія не сці ха юць да гэ та га 
ча су. Ця пер вя дзец ца аб мер ка ван не 
поў на га ад маў лен ня ад гэ тай іні цы-
я ты вы. У Бе ла ру сі пра ўка ра нен не 
«вок наў жыц ця» ўпер шы ню за га-
ва ры лі ў 2009 го дзе, ад нак за ко на-
пра ект так і не быў пры ня ты. За раз 
кра і ну на кры ла но вая хва ля дыс ку сій 
на гэ тую тэ му.

З ад на го бо ку, з'яў лен не бэ бі-
бок саў, дзя ку ю чы іх ана нім нас ці, 
па він на пры вес ці да ска ра чэн ня 
коль кас ці вы кі ну тых не маў лят і па-
мер лых з-за ад сут нас ці до гля ду дзя-

цей. Ад нак до сыць вя лі кі пра цэнт та-
кіх вы пад каў рэ гіст ру ец ца ў вёс ках 
і не вя лі кіх га ра дах, у кож ным з якіх 
бэ бі-бокс, на ту раль на, не ўста лю еш. 
А ці га то выя «ма ці» аб ця жар ваць 
ся бе па езд кай у ад нос на буй ны на-
се ле ны пункт — яшчэ пы тан не. Пры 
гэ тым з жан чын цал кам зды ма ец ца 
ад каз насць за стан дзі ця ці: ка лі на 
яго це ле ёсць ра ны або па шко джан-
ні, уста на віць, як гэ та ад бы ло ся, не 
ўяў ля ец ца маг чы мым. Да та го ж 
усклад ня ец ца пра цэс кант ро лю сі-
ту а цыі ор га на мі ўнут ра ных спраў: 
заў сё ды мож на за сце раг чы ся тым, 
што дзі ця не знік ла, а бы ло ана нім на 
ад да дзе на.

Ад ра зу і да плю саў, і да мі ну саў 
мож на ад нес ці тое, што на ват пры 
вя лі кім жа дан ні та ко му дзі ця ці не 
ўдас ца ад шу каць сва іх бія ла гіч ных 
баць коў. Гэ та мо жа здац ца ста ноў-
чым бо кам для тых, хто збі ра ец ца 
ўсы на віць не маў ля. Маг чы ма, гэ тыя 
лю дзі на ват га то выя бу дуць уклас ці 
свае срод кі ў да ра гі пра ект. У ідэа-
ле, ка лі асноў най функ цы яй бэ бі-
бок саў ста не ін фар ма цый ная: жан-
чыны зной дуць звест кі аб служ бах 
пад трым кі і аду ма юц ца. Але гэ та ў 
ідэа ле... А па куль трэ ба шу каць маг-
чы мас ці, каб дзе цям не да во дзі ла ся 
пра ся каць са бе «акно ў жыц цё» са-
ма стой на.

Да р'я КАС КО. kasko@zvіazda.by

БЭ БІ-БОК СЫ-БУМ

Не ха це ла ста на віц ца 
шмат дзет най 
ма ці дзвюх да чок 
з Пу ха віц ка га ра ё на, 
якая за бі ла трэ цяе дзі ця.

ГЭ ТА ЎСЁ ЭСТ РА ГЕ НЫ?ГЭ ТА ЎСЁ ЭСТ РА ГЕ НЫ?
Псі хіч ныя і па во дзін скія рас строй ствы ця гам шас ці 

ме ся цаў пас ля ро даў су стра ка юц ца ня рэд ка, асаб лі ва 
ка лі га ва рыць аб пас ля ро да вай дэ прэ сіі або тры вож-
ных ста нах.

— Пас ля ро да вы псі хоз — цяж кая пра ява псі хіч на га 
рас строй ства, але гэ та стан до сыць рэд кі, су стра ка юц-
ца лі та раль на 1-2 вы пад кі на 1000 ро даў, — ад зна чае 
на мес нік ды рэк та ра Рэс пуб лі кан ска га на ву ко ва-
прак тыч на га цэнт ра псі хіч на га зда роўя, кан ды дат 
ме ды цын скіх на вук Іры на ХВАС ТО ВА. — Не трэ ба 
блы таць псі хоз, які раз віў ся пас ля ро даў, з аб васт-
рэн нем пас ля ро даў псі хіч на га рас строй ства, ад яко га 
жан чы на па ку та ва ла ра ней.

Га лоў най пры чы най раз віц ця пас ля ро да вых псі-
хо заў лі чыц ца рап тоў нае і рэз кае зні жэн не ўзроў ню 
эст ра ге наў. Да дат ко вы, але не асноў ны, уклад мо гуць 
унес ці ней кія псі ха ла гіч ныя і са цы яль ныя фак та ры. 
Ры зы ка раз віц ця та кіх ста наў вы шэй у жан чын, якія 

на ра джа юць пер шын ца; у адзі но кіх ма ці; ка лі ро ды 
ад бы ва лі ся шля хам ке са ра ва ся чэн ня; ка лі дзі ця па-
мер ла да або ад ра зу пас ля ро даў; ка лі ра ней ро ды ўжо 
су пра ва джа лі ся пас ля ро да вым псі хо зам. Та кі стан су-
пра ва джа ец ца бяс сон ні цай, ня звык лы мі па во дзі на мі, 
уз бу джэн нем, трыз нен нем і га лю цы на цы я мі. Га лоў ную 
ро лю ва ўсіх пе ра жы ван нях іг рае не па срэд на но ва на-
ро джа ны — уз ні кае страх на шко дзіць яму, страш на, 
што ў яго ёсць ней кія за хвор ван ні і г.д. Зна хо дзя чы ся 
ў та кім ста не, жан чы на са праў ды мо жа на шко дзіць 
не маў ля ці.

Па не ка то рых звест ках, ры зы ка за бой ства дзі ця ці 
ўлас най ма ці да ся гае ў пас ля ро да вы час 4-х пра цэн-
таў. Вось ча му мы ка жам, што жан чы ны, якія толь кі 
ста лі ма ту ля мі, ма юць асаб лі вую па трэ бу з бо ку бліз кіх 
у пя шчо це, кло па це, ува зе. Пры пер шых пры кме тах 
псі хіч на га рас строй ства ім не аб ход на ар га ні за ваць 
кан суль та цыю ўра ча-псі хі ят ра або псі ха тэ ра пеў та.

Свят ла на БА РЫ СЕН КА. protas@zviazda.by

«Бэ бі-бокс» у го ра дзе Вал мі е ра (Лат вія) з'я віў ся тры га ды та му 
дзя ку ю чы пад трым цы спон са раў. На той мо мант у Лат віі ўжо дзей ні ча лі 

«бэ бі-бок сы» ў Ры зе, Лі е паі, Даў гаў піл се, Рэ зек не і Вент спіл се. 
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Ужо па тра ды цыі ў ліс та-
па дзе ў Мін ску збі ра юц ца 
най мац ней шыя гуль цы 
свай го ўзрос ту. У спа бор-
ніц твах пры муць удзел 
юні ёр скія збор ныя (U-16 
і U-17) з Бе ла ру сі, Лат віі, 
Сла ва кіі і Ра сіі.

Ад зна чым, што ме на ві та Ку-
бак Прэ зі дэнц ка га спар тыў на га 
клу ба з'яў ля ец ца пер шым між-
на род ным тур ні рам па ха кеі, які 
стаў пра во дзіц ца ў на шай кра і не 
на тра ды цый най асно ве. Ён вя-
дзе ад лік сва ёй гіс то рыі з 2007 
го да. У роз ны час на мін скі лёд 
у рам ках гэ та га тур ні ру вы хо дзі-
лі сён няш нія «зор кі» су свет на-
га ха кея — Яў ген Куз ня цоў, які 
стаў най леп шым бам бар дзі рам 
ка ман ды НХЛ «Ва шынг тон Кэ-
пі талс», Ар тур Гаў рус і Яў ген Лі-
са вец, якія сён ня аба ра ня юць 
ко ле ры мінс кага «Ды на ма» і 
на цы я наль най збор най Бе ла-
ру сі. А, на прык лад, удзель нік 
тур ні ру 2010 го да Дзя ніс Год ла 
са Сла ва кіі праз пяць га доў стаў 
най леп шым ва ра та ром ма ла-
дзёж на га чэм пі я на ту све ту. На 
гэ тым тур ні ры па чы на лі свой 
шлях і шмат ін шых вя до мых 
спартсменаў.

Сё ле та ча ка ец ца асаб лі ва 
ўпар тая ба раць ба за ку бак. Ра-
сі я не са бра лі ма гут ную ка ман-
ду з гуль цоў, якія вы сту па юць у 
сіс тэ ме клу баў Кан ты нен таль-
най ха кей най лі гі. Бе ла рус кая 
дру жы на вы сту пае ра зам з 
па чат ку се зо на ў Вы шэй шай 
лі зе чэм пі я на ту Бе ла ру сі. Сла-
ва кі ўпер шы ню вя зуць гуль цоў 
ад ра зу трох уз рос таў, каб на-
рэш це па зма гац ца за тра фей. 
Рос тар дзе ю чых ула даль ні каў 
куб ка — лат вій цаў — у асноў-
ным скла да ец ца з гуль цоў 
«Ры гі-2000».

На га да ем, тур нір пра хо дзіць 
па кру га вой сіс тэ ме. У 2007, 
2010—2013 га дах ула даль ні ка-
мі куб ка ста лі ха ке іс ты з Ра сіі. 
У 2008, 2009 і 2014 га дах пе-
ра мо гу атрым лі ва лі гас па да ры 
спа бор ніц тваў.

Як і ў мі ну лым го дзе, гуль ні 
мож на бу дзе ўба чыць не толь кі 
ўжы вую (ува ход на арэ ну воль-
ны), але і на афі цый ным ка на-
ле Прэ зі дэнц ка га спар тыў на га 
клу ба на Youtube. Там бу дзе 
да ступ на пра мая транс ля цыя 
ўсіх па ядын каў тур ні ру. Сё ле-
та да ма люн ка мат чаў да да-
дуц ца яшчэ і га ла сы вя ду чых 

бе ла рус кіх ха кей ных ка мен та-
та раў.

3 ліс та па да
13.00 Ра сія — Лат вія
15.25 Ура чыс тая цы ры мо нія 

ад крыц ця тур ні ру
16.15 Бе ла русь — Сла ва-

кія
4 ліс та па да
13.00 Сла ва кія — Ра сія
16.15 Лат вія — Бе ла русь

5 ліс та па да
13.00 Сла ва кія — Лат вія
16.15 Бе ла русь — Ра сія

Па за кан чэн ні апош ня га 
мат чу дня ад бу дзец ца цы-
ры мо нія ўзна га ро джан ня, а 
так са ма ўра чыс тае за крыц цё 
тур ні ру.

Да р'я ЛА БА ЖЭ ВІЧ. 
lobazhevich@zviazda.by

Ха кей ныя «зор кі» за паль ва юц ца тут!
Сён ня на ма лой пля цоў цы «Чы жоў ка-Арэ ны» стар туе дзя ся ты між на род ны 

ха кей ны тур нір «Ку бак Прэ зі дэнц ка га спар тыў на га клу ба»
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